

# 大漠变通途

## ——世界上最长的穿越沙漠高速公路建设纪实

“这条公路通车后,将构筑起我国北部进入新疆最快、最便捷的大通道,开辟一条新疆霍尔果斯口岸到天津港的北部沿边最快捷出海通道,打造一座天津港至荷兰鹿特丹港最快捷的亚欧大陆桥。”京新高速(阿拉善盟段)建管办主任杜子义说,“这对于加快内蒙古融入‘一带一路’和向北开放战略实施,拉动内蒙古经济快速发展,同样意义重大。”

京新高速临白段采取大标段施工总承包管理模式。工程分为3个标段,由中国建筑股份有限公司、中国中铁股份有限公司、中国交通建设股份有限公司分标段总包。

为了实现通疆达海的梦想,施工人员在无水、无电、无人烟、无信号的艰难环境中,修筑着穿沙天路,成为继青藏铁路之后又一具有典型艰苦地域特点的代表性工程。

### 沙漠中的“绿色”天路

“沙子有腿,跑起来比人快。”穿越沙漠的京新高速临白段,需要克服的第一大困难就是流沙的侵蚀。

在巴丹吉林沙漠,沙土年平均移动18米,很容易覆盖公路。施工人员通过设置固沙方格,阻止流沙侵蚀公路。2米长,20公分宽,黑色沙土袋交叉叠放在路基两侧,形成1平方米的小方格,小方格连成一片组成防风沙带。

这些沙土袋的设计充满玄机,边缘长满了“穗子”。据中铁京新高速第一项目部总工程师王大伟介绍,这些沙土袋边缘有3分公分的沙穗,对风起到扰动的作用,能减小风速,风进入方格中在小范围内产生涡流,对土的固定效果比

较明显。

“沙土袋采用耐寒耐旱的材质,至少可以保持20年。根据风向,不同路段,不同方向铺设的沙土袋数量和防风沙带的宽度都有精确的计算,比如在上风向位置,防风沙带距离比较宽,最宽有400米。工程队还在防风沙带外围设置了沙障和阻沙地。”王大伟说。

戈壁生态环境脆弱,临白段工程管理部一直将绿色环保工程作为目标。工程队在固沙方格内种上了花棒、红柳、白腊等沙漠植物,道路两旁形成植被带,有效治理了路基的扬尘问题。对取(弃)土场,废弃的施工便道进行复垦,撒种适应当地气候的草籽培植植被,既达到取土的目的,又增加了牧场。为保护野生动物迁徙,临白段建设过道桥涵450多座,环保隔离栅300多公里。

京新高速的建设会占用牧民的草场,为了妥善解决施工占地问题,施工方除了给征地牧民合理的补偿款外,还为当地牧民解决就业问题。魏文斌是阿拉善盟西日格嘎查牧民,家中有数百亩草场被施工项目征用,施工方为他免费搭建了卖点和饭馆,帮助祖祖辈辈放牧为生的魏文斌成功转型。“公路修到家门口,还帮我们找新营生,我们当地牧民得到很多实惠。”

### 以路为家的坚守之途

“天空无飞鸟,地面不长草。十里一个人,风吹石头跑。夏天如锅炉,冬季赛冰窖。一年一场风,从春刮到冬。”中铁京新高速项目总承包管理部总经理孙玉国创作的一首小诗反映出建设环境的恶劣。

# 巴拿马将尽快落实中巴建交后的各项工作

据新华社巴拿马城6月17日电 巴拿马副外长路易斯·米格·因卡皮耶16日说,巴方正在着手设立驻华大使馆和任命驻华大使,且已制订了一个较为完善的工作日程,尽快落实与中国建交后的各项后续工作。

因卡皮耶在接受新华社记者采访时说,巴方将在贸易、海事、旅游、教育以及文化等领域展开工作,作为两国建交后下一步的工作重点。他说,两国建交是在一个正确的时间点做出的一个具有战略和地缘政治意义的决策,“建交给双方都带来巨大的机遇”。

因卡皮耶说,中国是世界经济大国,是巴拿马运河第二大用户。建交后,预计会有更多的中国企业进入巴拿马,带来更多投资。而巴拿马政府推进的旅游目的国计划,也将从两国建交中得益。



新华社发  
6月17日,在英国伦敦,人们在一座教堂外悼念火灾遇难者。

英国警方17日说,英国首都伦敦西部一栋高层居民楼日前发生的火灾中,目前至少有58人下落不明并被推定为死亡,其中包含此前已被确认死亡的30人。

# 葡萄牙中部地区森林火灾致24人死亡

据新华社里斯本6月18日电 葡萄牙总理科斯塔18日说,葡中部地区17日发生的森林火灾已造成至少24人死亡、20人受伤。火势尚未得到控制。

科斯塔说,这是葡萄牙近年以来最为严重的一起森林火灾,目前当务之急是尽快控制火情。葡萄牙内政国务秘书若热·戈梅斯此前表示,当地时间17日15时左右,距里斯本约200公里的佩德罗冈山区发生森林火灾,火势迅速蔓延。约500名消防员、160辆车已到达现场参与灭火,目前火势尚未得到控制。葡总统德索萨正赶往事发地区视察灾情。

戈梅斯还说,遇难者都是当地居民,他们中不少人在驾车时被大火困于车内。大火还造成至少14名当地居民和6名消防员受伤,其中10人伤势严重,另有2人失踪。



新华社发  
6月18日,在法国佩皮尼昂,选民在投票站参加国民议会选举第二轮投票。

法国国民议会选举第二轮投票18日在法国本土全面展开。来自多个政党的1100多名候选人将角逐577个国民议会席位中的573个席位。此前在11日举行的首轮选举已决出另外4个议席。

# 特朗普“新政”尚未逆转美古关系

□ 中国现代国际关系研究院 孙成昊

### ■提要

特朗普一直宣称要“终结”奥巴马与古巴的交易,但从这次宣布的新政策看,距离“终结”或“逆转”奥巴马任内的对古突破性成绩尚有距离。特朗普在“美古关系上”搞事情,首先是要继续落实竞选承诺;其次是向共和党对古强硬派做出一定妥协,维护党内团结;再就是建立自己的外交行事风格。特朗普新政策冲击了美古关系,但决定两国关系的几个重要因素尚未发生根本性变化。

立“言必行,行必果”的负责任总统形象。

其次,向共和党对古强硬派做出一定妥协,维护党内团结。按照新总统执政后的惯例,今年2月美国国家安全委员会启动了针对美古政策的评估。在各部门评估美古总体关系后,5月初国安会的副部长级委员会召开相关会议。在那次会议上,商务部、国防部、国务院、财政部、国土安全部等内阁各部门官员几乎都支持维持奥巴马政府制定的对古政策。但只有白官负责国会事务的官员反对,而他们代表的正是佛罗里达州共和党参议员马尔科·卢比奥和众议员马里奥·巴拉特的强烈反对意见。当前,特朗普不仅推进国内改革不力,还深陷“通俄门”泥潭,执政环境空前恶化,急需国会共和党人齐心协力。在多数国会共和党人指责“古巴人权状况没有改善”,反对美古过快缓和的情况下,特朗普只能向这些人做出妥协,通过调整对古政策加强部分共和党议员对他的认可与支持。

最后,在外交政策上坚定执行“逢奥必反”,建立自己的外交行事风格。特朗普执政后

不仅在外交上要废除奥巴马引以为傲的医保法案,在外交上也致力于把奥巴马的成就拆解得四分五裂。在全球治理方面,特朗普宣布退出奥巴马时期大力支持的《巴黎协定》;地区战略方面,特朗普放弃了奥巴马力推的亚太“再平衡”、精心打造的“跨太平洋伙伴关系协定”等等。奥巴马对待曾经的“敌人”或对手采取了“伸手”策略,不仅达成伊核协定,还与古巴开启关系正常化进程。然而,特朗普反其道而行之,打压伊朗,加强与以色列等中东传统盟友的关系,对待古巴的态度则再次证明其与奥巴马外交政策切割的一贯思路。

虽然特朗普的新政策冲击了美古关系,但从美国方面看,决定两国关系的几个重要因素尚未发生根本性变化。一是古巴早已不再对美国国家利益构成严重威胁。冷战时期,古巴与美国矛盾众多,冲突根源十分复杂。在一定程度上,古巴的确对美国的国家利益造成了威胁,尤其是从地缘政治角度来看,古巴地理位置重要,与苏联的盟友关系使其极大地威胁美国国家安全。然而,时过境迁,冷战已成为历

史,苏联也不复存在,当下的古巴既未输出革命,也未损害美国的经济利益,更未联合他国威胁美国的国家安全。

二是美国国内民意转向不容忽视。在美国民众中,古巴裔美国人对美古关系态度的变化起了最重要的促进作用。随着第二代和第三代古巴移民的逐渐成长,他们与第一代古巴移民的保守思想不再一致,主张以对话谈判的方式推动古巴政权变化,支持美古关系缓和。这种思潮近几年快速升温,甚至影响了部分第一代古巴移民。

三是美国能从两国关系正常化中获取经济和政治等利益。随着美古关系缓和,美国从个人到企业都能享受更多便利。美国人能够前往古巴旅游并在当地使用信用卡,美国银行能够在古巴金融机构开设账户,美国企业向当地出口也会变得更容易。从政治角度看,美国过去通过封锁、孤立的办法并不能实现改变古巴的目标,“以接触求改变”仍将是未来美国对待古巴的主要手段。



## 环球论坛

电话:(0531)85193407 Email:liujun@dzw.com

责任编辑 刘君

## 连载

初试啼声,即成经典——

# 被仰望与被遗忘的

□ (美)盖伊·特立斯 著 范晓彬 姜伊敏 译

几年来,惠特曼已很熟悉那张脸了,却不知道他的名字。惠特曼上到三楼,向前台小姐道早安,然后转到编辑部,与坐在一排排桌子后面的记者打招呼,他们也与他打招呼。他们都和他很熟,并庆幸是他而不是自己必须去撰写那些悼文与讣告。他们知道,人们读这一版时都特别认真。那些对死亡有好奇的、寻找生活线索的以及求租空房的读者们读到这一版时都特别认真,也许有点过于认真了。所有记者偶尔都自己写些较短的悼文,这足以让他们头疼了。篇幅较长的悼文是很难写的,故事必须真实,能吸引读者,分析必须准确无误;而且,《纽约时报》规定,在将来的某一天,这些悼文将被历史学家评判。然而,对于写悼文的作者来说,这份差事并不会给他们带来荣誉,因为文章也不会署他们的名:报社有规定,这类文章不署署名。惠特曼对这些似乎并不在乎,他特别适合做这种默默无闻的工作。他喜欢当一个普通通道的无名小卒——他在《时报》的工号是第97353号,图书借读卡号是6637662,拥有一张山姆·古迪唱片店的优待证,在天气晴朗的周末时借岳母1963年产的小别克去兜风,当一个永远不被人引用的人。他曾经是

罗杰·拉德高中橄榄球队、棒球队及篮球队的领队,而现在却在《时报》拼命工作。当他的同事们整日在外四处奔波的时候,他却悄然无声地坐在巨大的编辑部大厅里,沉浸在他一个人所拥有的那一半是生、一半是死的世界里。编辑部大厅大概有一个橄榄球那么大小,也可能有它的两倍那么大小,里面是一排排的灰色金属桌子,颜色全都一样。每个桌子前都坐着一位打电话核实消息来源的记者。他们正在核实各种消息,有谣言、内部消息、报告、声明、恐吓、抢劫、强奸、交通事故、政治危机以及各种各样的层出不穷的问题。这是一个各种问题汇聚的大厅。在这里,来自世界各地的新闻报道通过电传、电报、电话或自动接收机分分秒秒地传到这间大屋子里:多瑙河的水灾、坦桑尼亚的骚乱、巴基斯坦的危机、棘手的里雅斯特地区、里约热内卢的谣言、西贡的动荡局势和政变、消息灵通人士所言、可靠渠道报道、非洲问题、犹太问题、北约问题、华约问题、苏哈托问题、西哈努克问题……而惠特曼却坐在编辑部大厅的后面,细细地品着茶。他对所有这些问题都不怎么关心,他只关心最终的结果。

他思考着,在这些人物、这些问题制造者最终死去时,他该用什么样的字眼来形容他们。他正坐在打字机前,双肩向前,斟酌着该用哪些词来为哈里·杜鲁门、毕加索提前准备悼文。他也在考虑该如何为嘉鲍、玛琳·黛德丽、斯泰肯和海尔·塞拉西撰写悼文。惠特曼思考了一个小时后,他在一张纸上打下这样一段话:“1945年4月12日下午7点零九分,一位几乎没什么人听说过的人成为了美国总统……”接着,他又写道:“毕加索有许多不为人知的方面:他是伟大的画家、忠诚和不忠诚的爱人、慷慨大方的人,甚至还是一位相当不错的剧作家。”根据前一天的笔记,他又写道:“作为一名演员,鲁道夫·西贝夫曾经美妙绝伦。尽管她的腿不及米斯黛丽的漂亮,但是她多年扮演的玛琳·黛德丽这一角色却一直是性感和魅力的代言人。”

惠特曼对他写的东西不太满意,仔细地修改措辞和用语,然后停下了手里的工作,大声地念了起来:啊!当伟大的斯泰肯去世时,《时报》的悼文与讣文版上将会刊登出多少精美的照片。然后,惠特曼提醒自己,不要忘记购买这期的《星期六文学评论》。他对所有这些问题都不怎么关心,他只关心最终的结果。

见证乱世温暖 回望人间真情——

# 三七年夏至

□ 未再



64  
何老师同一名急救人员跑来,几乎是哭喊道:“候车室里下面埋的人,没有一个救得出来,我们没有办法搬开那些砖头!”

地狱还有几层?归云狠狠掐住手臂,用力地让自己痛,因为痛了,她就不会就此倒下。这里有太多人倒下,她不能在这里倒下!

卓阳握紧了她的手,她转头看他。是他呢!竟会是他?他又看到她这样悲痛的样子了。

她无暇顾及了,脱开他的手,与周围的搜救人员一起去扒挖那片废墟。虽然人们都说挖不出来了,但是挖掘的人还是用了全身的气力。

那下面,是他们的亲人!但是一再努力的结果是只能看见被砖块和钢筋压住的衣服片迹。那露出一角衣袂,又眼熟,又陌生!也许正是那天他为杜班主缝补的那件褂子,也许不是。看得人恍惚了,分不清!

他们仍不放弃,再到生还者里面找,一直到不得不绝望!绝望到了深夜,夜晚又要无眠。

石库门被灾难的人挤得丝毫没有缝隙。厚的隔层墙板,薄的隔层木板,再薄的就只隔层帘子,人们一家紧挨着另一家。悲伤迅速传递和蔓延。

日夜里的人们都知道了那家唱戏的

男人死在南站,连尸首都没能找回来。左邻右舍张望着,同情着,摇头叹息,除了“节哀”再没更多能抚慰的话。

石库门里的悲伤也在加倍。两个新近丧夫的寡妇抱头痛哭,捶胸顿地,无所可依。

悲伤如何发泄?归云和归凤带着一脸愁都干不了的泪,连自己的悲伤都止不了,也劝不住两位已近崩溃的长辈。何老师,何师母都上来帮着劝,最后也被勾出一脸泪。一屋子一堆女人只能让气氛更哀伤。

她的爹,有张清朗风采的脸,总笑着,眉眼弯弯。她便是遗传了这张笑脸,因此总能笑得动人。这张脸经过太多苦难,承受太多劳累,渐渐老了,敛去笑意,凹陷了也严厉了,是杜班主,等于她的第二个爹。

归云忽想,她竟还没有为自己的爹爹烧过一张纸箔!

她的爹,有张清朗风采的脸,总笑着,眉眼弯弯。她便是遗传了这张笑脸,因此总能笑得动人。这张脸经过太多苦难,承受太多劳累,渐渐老了,敛去笑意,凹陷了也严厉了,是杜班主,等于她的第二个爹。

归云看着归云的影子,肩膀一耸一耸,抽泣着。他很想伸手过去,搭住她的肩膀,让她不再孤单。但他只小指稍稍动下,又把手里的纸箔紧紧抓牢,几乎捏成团。就在夜里静默,只余火苗“啦啦”的声音。楼上悲戚到极点的女人们再一次号哭,用仅有的声音和力气号哭。

归凤的一顿饭烧了很长时间,端着饭锅碗出来时,双眼迷蒙而红肿,睁都睁不开。两人相视对望,各自无声。